

我们的节日·甬城各地迎端午

天一阁：
“细缠五色臂丝长”

本报讯（记者陈青 通讯员李瑶瑶 吴央央）碧艾香蒲处处忙。谁家儿共女，庆端午。细缠五色臂丝长。”元代文学家舒頔在《小重山·端午》描绘了古人端午习俗：挂艾草、蒲草，做香囊，缠五彩绳。昨天下午，天一阁请来老年大学的巧手老同志教大家编五色绳，感受端午传统文化。

五彩绳俗称五色丝。自汉代开始，端午节就有编五彩绳的习俗。据东汉应劭《风俗演义》中记载，把它系在臂上可避除兵鬼、不染病瘟、避灾除病、保佑安康、益寿延年。据天一阁工作人员介绍，古时端午节戴的五彩绳非常讲究，五彩绳的五种颜色必须是青、白、红、黑和黄色，分别代表木、金、火、水、土，又分别象征东、西、南、北、中，蕴涵着五方神力，可以驱邪除魔，祛病强身，使人健康长寿。“现在的年轻人则更讲究配色，为此我们准备了各色丝线，也有彩绳。”

昨天现场来了不少年轻人，还有带着孩子来天一阁游玩的一家五口。小吴用黑色和朱红色配出古典大气感，李珺更喜欢墨绿色编出的纯色手绳的时尚感，而年长的几位阿姨则更喜欢传统的五色线。来自西安的李育飞先生下午2时准时坐在南轩活动现场，“我是到宁波来开会的，今天抽空来天一阁参观，正在想端午节给孩子送个什么礼物，看到有这样的活动正好，亲手编一条给孩子。”

“制成的五彩线佩戴时是男左女右，既可以系在手腕上，也可以系在脚脖。在端午节以后的第一场雨后，把五彩绳剪断了随雨水飘走，可以驱病辟邪。”柳霞萍和郑枫都是天一阁博物馆的志愿者，她一边教大家一边讲解。另一位手工达人韩静介绍了编五彩绳的多种方法，平结、金刚结、糯米结一一介绍，“特别希望能教会年轻人编五彩绳，把这些传统手工艺传承下去。”

云龙镇：龙舟竞渡劈波斩浪



6月7日上午，在中国龙舟文化之乡——鄞州云龙镇，一艘艘竞技龙舟在长山江上劈波斩浪。当天，2016年“文艺与时代同行”系列活动之“端午看云龙”大型民俗活动启幕，吸引了上万群众前来观看。

（徐能 钱璐娜 摄）

鼓楼步行街： 端午香袋俏



昨天，宁波市鼓楼步行街，一位小朋友在家长带领下来到香袋摊前选购香袋。（周建平 摄）

史家社区： 老外包粽子



昨天，在甬工作的外籍人士与江东史家社区“老宁波”一起包粽子。（丁安 崔宁 摄）

双东坊社区： 全家“粽”动员



昨天上午，双东坊社区开展了一场全家“粽”动员包粽子活动。（陈结生 姚瑶 摄）

去美术馆看中东欧微电影

本报讯（记者陈青 通讯员徐良）昨日，“2016年中国宁波—中东欧微电影大展”暨“微电影与城市文化论坛”昨日举行，本次活动由宁波市人民政府主办，宁波美术馆承办，东南欧柏林—巴黎电影节组委会等协办。至6月19日，来自中东欧16国以及国内多家单位的50余部微电影在宁波美术馆展映。

此次“中东欧微电影展”是今年“东南欧电影节”系列活动的有机组成部分，该电影节是2011年由视听艺术大学ESRA巴黎—斯科普里—纽约欧洲电影与舞蹈学院在巴黎举办启幕的，2015年电影节开始在德国柏林举办。今年的电影节，成为一场包含了7个艺术组织，分别在宁波、巴黎和柏林举办的文化盛宴。

在中东欧国家中，共有48部微电影参展，时长在3分30秒至27分钟之间，题材包括犯罪、战争、科幻、剧情、幻想、家庭、动画等。全部影片将分别在宁波美术馆2号和3号厅滚动播放。策展人金真辰说，

2014年、2015年已经在宁波美术馆举办过两届中东欧艺术展，每年有不同的艺术形式带来多样化，所以今年尝试了微电影。

本次微电影展设“最佳作品奖”“优秀作品奖”和“中国单元”三个部分，并且是首次将中国微电影纳入优秀单元。史蒂芬·艾特里奇的《三个字》等8部影片获得“最佳作品奖”，卢安·埃尔德尔斯泰的《死亡一百次》等10部影片获得“优秀作品奖”，中国单元则有《一壶老酒》等5部影片获得“荣誉奖”。

“微电影与城市文化论坛”昨日下午举行，来自国内外的著名电影导演、制片人、电影协会负责人、电影杂志编辑、高校教授，以及国内多家美术馆的负责人等出席论坛。东南欧电影节创始人、主席乔丹·普莱文斯，中央新影集团微电影发展中心主任、亚洲微电影节节目组委员会兼评委会执行主席郑子，陕西省美术馆馆长罗宁，宁波美术馆馆长韩利诚等近10位嘉宾，围绕“微电影与城市文化”的主题相继发言。

香港著名导演吴思远来甬

本报讯（记者南华 海曙记者站朱尹莹 通讯员庞莉燕娜）昨日是UME国际影城开业三周年庆典，思远影业集团和UME影院管理集团的董事长、香港著名导演吴思远，以及我市文广新闻、海曙区政府等相关负责人出席了庆典。

据市文广局副局长孟建耀介绍，吴思远作为香港特区政府“铜紫荆勋章”获得者，不仅在宁波兴办电影实业，且不顾年事

已高，多次亲自参与宁波电影活动，先后组织参与了甬港电影合作论坛、中国（宁波）电影编剧高峰论坛等活动，还带香港30余位电影人考察宁波电影产业，与象山影视城签订了框架合作协议，为宁波、为中国电影事业发展不断建言献策，热情和精神令人敬佩和感动。

昨日庆典现场，CGV星聚汇影城（文化广场店），还同步放映了魔幻科幻巨制《魔兽》以及4DX版。

“昨日上午，鄞州区文广新闻局、区文管办等联合在宁波锡镴器、燮斗博物馆举行“中国文化遗产日”系列公益活动开幕式，当日举行了“业余文保员之家”授牌仪式、《乡愁里的文化遗产》讲座、“薪火相传话文保”主题讨论会、“包粽子、品粽香”体验活动、“吟楚辞，忆屈原”古琴伴奏诗歌吟诵、鄞州文物微信公共号发布、文保单位文化遗产展示表演、业余文保员授课轮训等活动。

（南华 王奇峰）



本报记者 张昊

开门立法、问计于民。昨天上午，市文明办、市人大常委会法工委、市人大常委会教科文卫工委举行《宁波市文明行为促进条例》立法调研社会各界座谈会。

《宁波市文明行为促进条例》列入今年市人大常委会立法调研项目后，相继召开了各地各部门和基层单位代表参加的多场座谈会，到昨天已经举行了七次。

来自我市的党代表、人大代表、政协委员、劳动模范、道德模范、机关干部、科研人员、新闻记者、窗口行业工作人员、妇女代表、青年学生、农民、个体工商户、外来务工人员、驻甬部队官兵代表等社会各界人士昨日相聚一堂，畅所欲言，各抒己见，积极建言宁波“文明行为”立法。

文明创建的好经验上升到立法高度

“治国不以礼，犹无耜而耕也”，把精神文明创建纳入法治化轨道，是依法治国的题中之义。在座谈中，用立法的形式来规范文明行为、推进文明城市的创建成为大家的共识。

“从字面意义上，文明往往与道德相挂钩，提倡文明行为应该用道德鼓励来促进，然而实际上，车窗抛物伤人、公共场所旁若无人吸烟等不文明行为已经对社会造成了危害。如果将这些不文明行为用法规进行规范，就能有效减少这些不文明行为的发生，同时促进市民道德观念的提升。”宁波大学临床医学专业学生胡品说。

大家认为，市民素质的提高与自觉性的增强，既需要“自律”，更需要引导与“他律”。

胡品谈到立法对青年学生群体的特殊意义。“我们青年学生还处在价值观形成的重要阶段，不文明行为不受约束，学生就不容易养成文明习惯。将文明行为入法，可以让学生更加明辨是非，在一定程度上督促学生形成文明的价值观。从学生开始，文明行为立法的价值还将得

社会各界建言“文明行为立法”

立一个“管用”的促进条例

到放大。因为只有培养了学生的文明习惯，我们的城市才有更加文明的未来。”

经过十多年的文明城市创建，宁波的市民素质和全社会文明程度都得到很大提升。价值观讲堂、道德讲堂、道德评议会等深入基层，涌现出俞复玲、刘国娟等一大批道德模范、最美人物，自动扶梯“右立左让”等道德实践活动影响广泛，市妇联胡青蓝点赞这些宁波文明城市创建的好经验。她认为，把文明创建的一些成功经验上升到立法高度予以支持和保障，势在必行。制定具有宁波特色的文明行为促进条例，既有利于弘扬和保护市民的文明行为，又有助于惩戒各种不文明行为。

市法制办立法二处处长林坚东说，为了促进文明城市创建，通过法律形式将部分道德规范变为法律规范，在世界各国均有相应做法。事实上，在我国现行法规体系中，对文明行为进行规范立法的条款也很多，宁波的地方性法规和规章中，《宁波市限制养犬规定》《宁波市市容环境卫生管理条例》等也很多涉及文明行为方面的规定，但是出台一部全面、系统规范文明行为促进方面的地方立法还是很有必要，有利于强化文明行为促进的执行力度，增强权威性，提高公信力，用法律法规的形式，对文明行为促进各项内容、实施方法作出严格规定，增强文明行为促进的规范性。

立法应当明确不文明行为“红线”

文明，虽然是一种素养，落



图为座谈会现场。

实于现实生活中，却是通过具体的行为体现的。在这样一个背景之下，明确文明的标准，显得至关重要。换言之，“为文明行为立法”，通过立法的形式，明确不文明行为的“红线”。

大家针对宁波目前还比较突出的“不文明行为”进行了梳理讨论。浙江和义观达律师事务所竺浩兴认为在公共秩序方面文明还有一定欠缺，比如乘坐公交车不自觉排队，乱停车堵塞消防通道、随地大小便吐痰等问题。

江北区文教街道北岸琴森社区党总支书记方红珠说，我市小区里乱停车问题还比较严重，楼道里乱张贴、乱写，装修垃圾乱堆放、小区绿化带种菜现象时有发生。还有

一些市民不文明养狗遛狗，居民对不文明养犬的投诉也日渐增多，诸如狗吠声扰民、狗屎破坏环境、散养的狗对他人带来潜在危害等。

甬派记者作为新闻媒体人员代表，也受邀参加了昨天的座谈，并把网友集中反映的“窗口单位部分服务人员上班玩手机、朋友圈发布黄色暴力信息、开车等红灯时沉迷于手机”等问题带到了会场，同时建议，将“不文明使用手机”的诸多问题也写入条例，这些问题有的是移动互联网发展带来的虚拟社区新问题，有的是手机普及后带来的扰民以及影响公共服务的问题。这部条例的制定也应该抓住时代新特点，跟时代同步。这些新问题应该在宁波的文明行为促进条例中得到

重视和体现。

无论是来宁波旅游的游客，还是工作生活在甬城的市民，车站、机场、银行等窗口单位的工作人员总是与大家接触最多的。“最美浙江人”、市公安局审批处受理科副科长王营定希望条例能够多多关注窗口单位。

“窗口单位、服务行业联系群众最紧密、最直接。建议把全市各级行政服务中心和公安、教育、民政、人社、环保、交通运输、旅游、城管以及供电、供水、燃气、银行等企事业单位及其营业网点的文明创建工作和‘微笑服务’写入条例，把这项工作作为窗口单位和工作人员评优评先的重要依据。”

在讨论对不文明行为和文明行为界定的时候，代表也提出应该结合宁波的传统民俗习惯，体现文明中的人文情怀。竺浩兴说，慈孝是中华民族的传统美德，家风家训活动在宁波开展得有声有色，宁波应该大力弘扬慈孝文化，进行慈孝教育，营造孝德传承的氛围。

约束不文明行为要有“管用”的举措

制定一个“管用”的文明促进条例，使这部法规更加“接地气”，更加符合宁波的实际，是所有代表聚焦的重点。“列入强制性条款的，要明确执法主体、要有具体的罚则，对于倡导性的条款，要明确倡导什么，也要有相应的褒奖或惩戒措施，这样才能避免法规出台后沦为一纸空文。”江北区文明办主任戴雪嵘表示。

对于不文明行为，全国道德模

范提名奖获得者、太平洋保险公司业务主管林萍建议教育引导和惩处相结合。人性本善，在文明氛围形成后，大家还是愿意去遵守相关规定的，但是对于在教育屡次没有效果的前提下，可以考虑采取处罚一定金额、通报单位等措施。

王营定进一步提出了区分轻重程度的举措：“对于违规燃放烟花爆竹、堵塞消防通道等不文明行为可以进行警示教育和处罚，也可以要求参加有关部门安排的志愿服务。对于情节严重、多次违规和拒不接受处罚决定的，可以将处罚决定告知行为人所在单位或者社区、村，并可计入个人信用信息。”

宁波市公共信用信息平台从今年1月起已经开始运行。今年，市政府也将出台专门的政府规章对这个平台的应用进行规范。“在很大程度上，不良信用记录公示对公民、法人的影响，已经超过了一定数额的罚款所产生的效应。”林坚东说。

不过她也提出，并不是所有公民的违法行为一经处罚就要纳入信用信息平台，条例应纳入哪些不文明行为需要进一步慎重论证。

这部条例的名称是文明行为促进条例，那么正面的促进和激励无疑是不可忽视的内容。林坚东提出，对于见义勇为、器官捐献等引领性的文明行为，应设置明确的奖励措施，以期长效地鼓励和促进文明行为。

她认为，文明行为的促进还要发挥志愿者、义工组织和行业协会的作用，因为文明行动的促进在大多数情况下，是人们自发的行为，志愿者、义工组织和行业协会可以发挥很多政府部门替代不了的作用。

立法本身不是目的，并不是简单地立“罚”，培养文明自觉才是立法本意。

方红珠说，“为文明行为立法”是让全体市民在面对文明的提倡与引导时，心存敬畏，约束自己的言行举止，从而提升全社会的文明程度。